

觀莎翁的世界大悲劇

傅農謨

一國立劇校第五屆畢業公演的成功！

我生平愛好戲劇而極少觀劇，連內年在重慶霧季到來以後，國內名導演名演員都雲集山城，展開熱烈而盛大的話劇公演，幾乎每週都有二三場名劇演出，有時成績也很好，不過我却很少去看過。因為他們所選的劇本，十有八九回都是抗戰內容的宣傳劇，關於表現「人生面」和「社會面」的話劇，那是絕少有機會鑑賞得到的。

近來霧季已過，重慶成都桂林昆明貴陽各地戲劇界的朋友們都疏散的疏散，休息的休息，整個西南整個後方的話劇運動進入異常沉寂的期中，而我們僻處川南一隅的江安城，却正立公演世界不朽的莎士比亞的大悲劇：「再參王子哈姆雷特」。

今日，何時？江安！何地？我們能夠在這山

國立民戲劇專科學校六月八日編印

國立戲劇專科學校 月刊通訊

第三卷 第八期

雨後來到橘樹下的環境中，安靜地看到世界名劇的演出，未嘗不是一種難能可貴的享受。我們就愛好戲劇的立場講，我們應該感謝謝劇專余上沅校長和導演焦菊隱博士，特別對於這第五屆畢業同學們的勇敢演出，我們更應該給他們和她們以一種至美與至善的鼓勵！

我不會評劇，更不敢隨便批評劇專公演的名劇。不過我已經是廣大的觀眾之一（第二處），我願意本着我們愛好藝術的純正的心，說一句良心話：「第五屆畢業公演是成功了！」

「哈姆雷特」劇本由梁實秋譯出後，這回還是第一次在中國舞台上公演。對話，是那麼多，那麼複雜，那麼詭秘，那麼諷刺，那麼鋒利。劇情，是那麼曲折，那麼深刻，那麼悲慘而動人。因此，原劇本所賦予演員們的任務，是大半成功了，而局部尚待糾正。

如果單就個人的鑑賞經驗論，當給我印象最深的第一回，是兩年前中國萬歲劇團在重慶公演的「國家至上」，第二回便是今天在劇專演出的「哈姆雷特」。

此劇演出之感動人心，一半由於原劇本之成功，一半也正是演員們的虛心和熱情。

第一幕第五場的舞台面，佈景幽寂而燈光慘淡之中，具麥考王的幽

魂（麥留德飾），在向着他王子說話，其音幽長而淒婉，使這悲劇的情調，已就此跌入觀眾的腹中。丹麥王不明白了他父親（老王）之死，是死於他叔王（國王）之毒計，叔父克勞森阿斯不僅殺了他自己的哥（富三而且姦；他自己的橘狸，公主聖為王后，王子哈姆雷特決心報仇，於是大悲劇的場面，一幕一幕的展開。由佯作瘋狂以至最遠拒絕化的處人，漸來都難難得。

至第二幕第九場，國王覲刺而神色大變，劇情至此緊張，及十一場王子奉召入王后寢宮時，悲憤之情不能自抑，母子相見，而諸如利劍，勾之刺入王后的不復的心，此時王子（溫哥華飾）與王后（彭厚筠飾）表情的驚異性，魂靈性，雖不得至善，亦算得至美了。一個是慈其父而憤其母，一個是愛異其子而傷傷其夫？五情七慾，集於一瞬，王后之哀哭，與王子之暴怒，固為人生最被觀最悲哀之一幕！直到王子一劍刺死大臣吉爾尼阿斯於寢宮幕後時，王子之悲，雖得一解之虛洩，而其愛人之瘋狂自死與愛友被傷前未決鬥，遂至此種不了大悲劇的最後結局！

當全劇將終時，而一幕黃昏燈也之景，出現於觀眾之前，孤寡人且孤且寡，王子遁道往某地，蹲出地之殘頭枯骨，藉題罵人，諷刺了人

生千古的功名，富貴，威勢要是非！人間幻想，至此都錯！俄而其產人奧菲里亞入幕矣！

第十五場為全劇最後一幕，亦全悲劇最悲哀之一幕。國王計誘王子與公故大臣之子米開，一瓶毒酒，一把毒劍，便於一剎那間毒死了四個生命！王子與決鬥人死於毒劍，王后誤飲毒酒，而國王被奸謀人後殺王子眼目前一瞬以毒酒灌死之。

悲夫！千古人生的辛酸，他作了一首莎翁的傑作——莎翁的傑作，又化作了今天公演的傑作！

最後，就演出放逐一如地刑，則飾王子之溫馨榮君，實為全劇第一個成功者。對話、表情，自始至終，處處都沒有一點鬆懈。其次該李苟也祖之飾「王后」，陳鏡光君之飾「國王」，陳鍾煊君之飾「大臣署羅尼阿斯」，殷承小姐之飾「少姐奧菲里亞」，萬祝亮君之飾「叔本篤斯」，均各有千秋，互有擅長。其他如羅肇穀陳多諸君，演技亦均不弱。

名色服裝，頗為精緻，全祁新製，甚屬難得。化裝，音樂，亦夠水平。

至於布景方面，想像限於經費，未將眾大視聽，實為美中不足也。

三、尤以燈光表現一切視覺，因係弱光之煤氣灯，以致幽魂在十一樓
幕壁間談話時，不克將幽影自壁中隱約映出，為燈光方面一大憾
事。其餘升孝老王在第一場出現時，燈光太強，形影太露，來時過於
虛空，使人缺乏鬼魂到臨之感，此或為全劇之白璧微瑕耳。

按傅襄謨君嘗留學日本，研究新聞學，歸國後曾任國民公報益世
報記者，負盛名於國內新聞界。傅是為江安人，此次觀本校「哈姆雷特」
演出後，曾撰文評之，議論精闢，極為中肯，故在本刊發表如左。

校友通訊

親愛的王沅師：

我們整之一有一年沒和學校通過消息了。

您也許還不知道，我們曾在太平洋戰爭的炮火下扮演過香港逃出的
難民吧。那真是逼真呢，健壯工頭着孩子，階級背上揹着包袱，穿着唐裝
(香港人稱中國短衫褲) 像奴隸頭上繫繩一塊黑布，怕我們做的和在舞台上
一樣，祇是情緒更真切些。我們在暗淡的黃昏裡避過日本仔的哨崗，在
黑霧未散的清晨偷渡海峽，在猛烈的南國的陽光下，在狂風暴雨中跋涉高
山，曾經被敵騎踩踏過的斷牆頽壁，還曾經炮火阻住去路，在一個偏僻的山

續商討過兩日，於今我們總算是幸運的回到自由祖國來了。

我們四月中到達桂林的，到後第二天就和所有的同學們都見到了。我們詢問着母校的追求，您的健康，知道您為着母校的發展，忙向了許多黑髮，我們真是感動得淚流滿了。不知該怎樣向您致最熱忱而深切的慰問與敬意。上玩師，新的中國就要來的，那時也將用無比的盛臺感謝您，因為您是新的錢劍的奠墓的人。

這一年我們在香港被渡出了三個城：「霧季慶」，「希特拉的傑作」，「北平人」。我們是四月到那裡的，前後八月都空之往過了，到八九月才正式工作。我們渡出的成績都不壞，我們還辦了「夜上海」，因為戰事沒有消出。在香港的日子是過得很有規律的，圓仔同人中的情感聯繫和學習空氣是許多別的對國比不上的。

這次太平洋的戰爭，可以說是起的突兀的。事前我們一五準備地設有戰爭的頭一天，一般政商家還說不會打起來等到打起來了，我們都蹲在這個死島上動也不能動。但這次的種屬却是非常的值得讚的，在炮火和轟炸下的十八天裡，我們過的日子是不平凡的，這地方設有後方，我們就是生活在戰場裡面，我們親眼看見不列顛這老大帝國的軍隊在戰爭中的喘息。日本人的靈機，看見他們慘敗。死島被日本強盜佔領後，我們經

過搖擺的恐怖，糧食的恐慌，還有許多日本人變人性的行為戰敗的第六天我們就逃出來了，我們可以說是離開香港最早的一群，我們把全部東西丟光了，每人只背一個包袱，最可惜的是我們剛做的完善的全套照明星照的相機，那是在內地無端如何難得製備的了。

在桂林，我們重渡了一次「北江」，我們不打算再橫渡了，圖博中朋友們都將分散，我們兩人暫時住下了，一時也不能打算去那裡，想去重慶但因為路費太巨不能開步，也許得在桂林待一個時期。

還有一個不幸的消息，李增園同學在蘇北為日軍張益的機彈打死，已經死了一年了，他死那一地區是留下許多感觸了，朋友們谈到他都隱々的惋惜着。

我們盼望多日得到母校的消息，這幾天小寶貝生病，不能向萬先生陳先生方先生獻德永像松齡……請同學一空寫信，這裡謹向他們致最真誠的候問。 上流師：祝您健康，愉快，歸母，子弟們都好。

修明學生 梁淮均
桂上 五月廿六

通稿處：桂林馬房背有王藝樹作朱江稿

母校消息

△本校第五屆畢業公演「唯極當時」已於本月五日起首後共演四場，專
演于該之高明，復又表演之精彩，均令人嘆賞不絕。劇中之音樂及舞
曲為樂科主任應南坡先生指導並作曲，樂劇科二年級同學奏唱，亦
極其美妙，為全劇生色。佈景則由並肩陰先生自行研討，完全利用大殿
殿及舞台後大殿前原有之庭柱及練成惟幕五乘化，頗具匠心。其他服
裝道具灯光等雖為物資條件所限，亦均在可勝範圍內獲得圓滿效
果。劇於並行謝幕禮，燈之均令觀眾嘆為僅見。觀眾擁擠情形，而屬
空前，有遠自淑府、南溪、瀘縣、江津、重慶，甚至自隆昌專誠寄來
賀印者，名副其實者，一時密密為滿，聲撼若柱。而劇中之名言警句，胸更
人口，迄畔座中，不绝于耳。聞尤有以未休，茲記為憾，因向本校同學
借錄後附之奉者。此次演出感人之深，收效之宏，即此可以想見。

△六三禁烟纪念日本校高歌科諸劇科兩班二年級同學出外在街
頭作各種宣傳演講。

△由馬彥祥先生導演高職科二年級同學主演之「夜上海」，宜於本
月廿六日起上演。

△本校于本月廿三四兩日假本城社會服務廳舉行書畫展覽會，
為名家作品，未嘗參觀者頗不乏人。

△本校定於本月三十日起舉行學期考，歲次乙卯，五月五日舉行第五屆畢業典禮。八日起放暑假，暑期後將加設話劇專科四年級一班，歷屆畢業生有志深造者均可報名。至於各科組一年級新生，招考期間約在八月初旬。

△本校附設劇團由董萬隆先生任團長，已于上月正式成立。業已上期刊。現因由滬蘇等地遠道加入之員員漸多，不日即擬開始排演工作，現正在選擇適當之劇本中。

校友消息

△第一屆畢業同學林婧，表演成績昭著，久為社會人士所稱道。近年來不願任意參加外界營業的戲劇活動，深自縉晦，此次以母校附設劇團乃係研究實驗性質，故欣然加入。抵江安後適因「海上」中缺一女角，乃臨時請林婧同學擔任，少試其技，想至時定能令觀眾一飽眼福。

△前在本校任教之王思曾先生現已脫離時興劇社，即赴白洋園五編譯館工作，今後擬專致効力於西洋文學之翻譯及介紹。

△第一屆畢業同學何德清現名林加入國防參謀社工作。

△第四屆畢業同學陶鑑曾將來校參觀，哈姆雷特演出，並日在母校
圖書館閱覽書籍，其亦知不倦之精神，實堪欽佩。計逗留三旬
之久，方始返浦。

△第一屆畢業同學沈群在桂林組織海燕劇社，已作多次公演，
「學生時代」著，成績甚佳。